
Mej pastirji
(Spisal Janko Barle.)

rNe, palice svoje ovčarske
Za žezlo kraljevo no dam,
In rajsi ko krone cosarske,
Cvetiue ua glavi imdin.tt

> ^ S. OregorčU.
A

âj je prijetnejšega, kakor je pastirsko življenje? Brezskrbno, veselo živi
ipastireek v vedno zelenej naravi. Kaj brigajo njega druge stvari, katerih
ne umeje? On skrbi le za svojo živinco, prepe?a prekrasne narodne pesni,

posluša lepe pripovedke, igra se pastirske igre in peče, kadar je čas, krompir in
turšico. Kaj hočete več?

Tudi jaz sem bil pastir in po večkrat se spominam veselega, pastirskega
življenja. Saj mi ni manjkalo nieesar.

I.

Najraje smo pasli doli na Kališči. Kališče je precej močviren kraj, doli pod
našo vasjo, vender raste tamkaj še dosti dobra, sočnata trava, Tu smo zato najraje
pasli, ker se nas je tukaj največ zbra]o. Posedali smo v kolobar ter odločevali,
kaj naj bi se igrali. ,,Jedni hoteli so se ,,prasičati," drugi hoteli so se nbrufljati."
Zmagali so naposled oni, kateri so se hoteli prasieati. In počeli smo se.

Vže od popreje imeli smo skopano okroglo, preeej veliko jamo, katero smo
zvali ,,kotlora." Malo dalje od kotla je imel vsak pastir svojo jamico, a ta se
je zvala: ,,maslo." Vsakje imel tudi kljukasto palico: ,,kojačo," a B p r a s i e a "
je bila okroglasta kvrga. Dobiti smo morali pa tudi ,,gonjača," kateri naj bi
prasfeo gonil. Metali srno zato vsak svojo kojažo nazaj eez glaro, čegava kojača
je bila najbližja kotlu, oni je bil gonjač.

Gonjač je zagrabil prasico in jo vrgel proti kotlu, rekoč:
,,Praslca priporočena,
V kotel zavrždna!"

a mi smo jo morali s kojačami prestreči in odbiti. (3e jo je kateri odbil, potem
snio jo smeli vsi udariti in jo še dalje od kotla odstraniti, 5e je ni pa nobeden
odbil, moral se je Dajpoprej gonjač prasice dotakniti, potem še le smeli smo mi
po njej udrihati, če se je pa kateri zmotil in jo poprej udaril, potem je bil on
gcrajač. Samo trikrat smel je gonjač prasico proti kotlu zagnati. če je ni. ko jo
je trikrat vrgel, spravil v kotel, smel je prasico sarao po zemlji proti kotlu poditi.
Pa vsaki je moral svojo kojačo v maslu držati, zakaj, če je gonjač svojo kojaeo
utaknil v maslo, kjer ni bilo kojače, postal je oni drugi gonjač. Večkrat je kateri
prasico tako udaril, da je daleč v kako grmovje odletela, potem je moral gonjač reči:

,,Staro maslo!
Koji kaže,
Trikrat maže!"

in takrat je srael vsak svoje raesto zapustiti m prasico loviti. Vender slabo smo
pomagali gonjaču. Še jo je vsaki, kdor je prasico našel, še dalje zagnal, samo,
da se je revni gonjač še bolj utrudil. Zato se je često kateri tudi uprl, da ne bodo
več prasice gonil, vender gorje inu! Položili smo vsi svoje kojaee črez kotel, Y
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katerega sino dejali prasico. a na kojače položili smo upornega gonjaea in se mu
posmehavali, češ, da pišeta vali . .

Večkrat se je pri prasičanji kaka nezgoda pripetila. Včasih je bila komu
kojafa predolga in mesto po prasici, udaril je po nosu svojega soseda. To je bilo
potem joka, prepira, pa tndi krvi. Pa tudi prasica je kdaj svoj pot zgrešila in se
v čegavo glavo zaletela, da je bilo joj! . . .

Gotovo je vže nekaj posebnega bilo, da srao se naveličali prasieati in zafieli
kako drugo igro. Največkrat smo se ,,bnifljali." V bližnjem gozdiči narezali srao
si stelje, tako da je imel vsak po deset jednako velikih, ravnih steblic, katere smo
zvali ,,briiflje," a vsi skupaj smo imeli še kralja, ki je imel zgoraj tri roglje in pa
kraljico, ki je imela dva. Vse skupaj zložili smo na dlan in jih l i i t i l i (vrgli) v
zrak, potem jih pa prestregli na drugej strani roke. Ce sta ti ostala na roki kralj
in kraljica, bilo je pet brufljev tvojih, če pa samo kralj, bili so tvoji samo trije.
Oe ti je pa na roki ostalo neparno število brufljev, smel si jednega vzeti. To igro
ponavljali smo veSkrat, vsaj ni bilo nobenega razbitega nosii, največ, če smo se
malo pokregali.

Pa tudi drugih iger imeli smo dosti. Kdo bi je vse naštel in opisal? Več-
krat smo se še colo tako v naše igre zamislili, da nani je živina v kvaro šla. To
je bilo potem krega doma, včasih je še celo palica pela.

Tudi se nam je večkrat kaka nezgoda pripetila, ko smo v gozdu pasli.
Gozd je velik in prostran in živina se je kaj hitro po njem razišla, posebno po
letu, ko so muhe hude. Mi smo se pa kakor po navadi po svoje zabavali, tako,
da je ranogokrat večer še prehitro prišel, a živina je bila vsa rastrkana po gozdu.
To je bilo tekanje in vpitje po gostem grmovji! Pa večkrat je bilo še vse iskanje
zaman. In zgodilo se je le prerado, kar pravi prelepa narodna pesen:

,,Sijaj, sijaj solnce, Solnce zveSer doli grem
Oj solnce riimeno, Pastirci jokajo,
Kako bom s'jalo solnce Dom6v bi radi gnjali
K' setn silno žalostno. Pa črede nimajo."

n.
Kako se veseli kmetič plodne jeseui! Pozabi na svoje žulje, pozabi na muke,

katere je prestal, veselo gleda poljske pridelke, katere mu je Bog stokrat blago-
slovil. Ne manje od kmeta vesele se jeseni tudi pastirji. Po drevji rumeni okusno
sadje, a na polji zori krompir in debeljača. To je veselje pastirjem! —

Bili smo zopet doli na Kališči. Živina se je rairno pasla, a mi smo imeli
vsak svoje opravilo. Oerkvenikov Tine in Šaškov Janez sta odšla v bližnje smrečje,
da nabereta nekaj suhljadi. Sajetov Tone je odšel po stroke, kolikor jih je zado-
stovalo nažemu društvn. Mihaljev Jože je ostal pri živini, a jaz sem odšel na našo
njivo, da nakopljem krompirja. Vsak je svoje opravilo točno opravil in kmalu je
plapotal ogeuj v našej sredlai. Oj to smo nakladali in pričakovali veselega trenotka,
ko bodemo naše stroke položili na žrjavico. In res, kmalu je vsak svoj strok obračal
na žrjavici. To je pokalo debeljačino zrnje! In ko je bil strok pečen, hajdi z njim
v travo, da se malo ohladi, potem pa po njem kakor za stavo.

A krompir se rie speče tako hitro. Najprej smo ga položili na žrjavico, da
SB inalo zapeče, potein smo ga povse v žrjavico zagrnili. Cez kake četj*t ure po-
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gledali srao, kaj je z njim, mnogo je bilo vže pečenega, vender je moral kak de-
beljak še po drugič nazaj v ogenj. Ipak je bil skoraj ves pečen.

— Tone, zdaj nam pa jedno povedi! — rekel je Šaškov Janez Sajetovemu
Tonetu, lco snio mirno okrog vže skoiro pogašenega ognja sedeli.

— Ees Tone, povej nain jedno! — zakričali srao vsi Tonetu.
— Ne vem nobene več! branil se je Tone.
— Kaj bi ne vedel? Veš kaj, ono nam povej o Palčku, katero si oni daa

povedal — rekel je Mežnarjev Tine.
— Dobro, dobro, ono naj pove! -r- kričali smo mi.
— Bodem jo pa! — dejal je ponosno Tone, razpokcil pečeni krompir in

počel tako-le:
— Svoje dni sta živela bogat mož iu žena, katera nista imela nobenega

otroka, da-si ga sta zelo želela. Vedno sta Boga prosila, naj bi jima dal otroka.
če tudi bi ne bil večji, kakor palee. Bog jim je naposled vender želje izpolnil in
jima dal sina, kateri pa ni bil večji od palca, zato so mu tudi rekali Palček. Še
ko je bil dvajset let star ni bil mnogo večji od palea. Neki dan je njegov oče
uekaj tesal. Palček prišel je k njemu in ga poprašal, kaj dela. — ,,Zibelko ti tešem,
zibelko, ti poniglavček," odgovoril mu je oče. ,,Vže dvajset let si star, pa si še
vedno tako majhen." Palček se razjezi in reče očetu: ,,Zibeli mi pa vender ne
bodete tesali, ne, če sem ravno majhen. Ženil se bodem ženil in nobene druge
ne vzamem kakor kraljevo hčerko!" — Vsi so se Palčeku smijali, še celo kralj,
ko ga je za njegovo heerko prosil. Ali Paleek le ni miroval, zato mu je kralj za-
povedal (bilo je ravno po zimi), da naj očetovo hišo izpremeui v grad, okolo ka-
terega bode vrt poln najlepšega sarlja. Palček je hodil še zmiraj v tistej srajčici,
katero je na krstu irnel, zato je bil še nedolžen. Odšel je tedaj na svoj dom in
lepo Boga prosil, da bi se zgodilo, kar mu je kralj zapovedal. Bog mu je prošnjo
precej uslišal, ker je bil še nedolžen. Kralj se je zelo čudil. ko je videl, da jo
Palček ajegovo zapoved izvržil io mu še zapovedal, aaj poleg vrta napravi pre-
krasen vinograd, poln zrelega grozdja. Tiidi to je napravil Palček z božjo pomočjo.
Zdaj mu je kralj moral dati svojo hčerko, dal mu je pa še dragocen prstan. Ko
je pa Palček ta prstan na roki vrtil, postal je prekrasen mladenič in je peljal kralji-
čino k poroki. Po poroki je bila velikanska svatba, na katerej sem tudi jaz bil iu
tako pil, da rai je še zdaj jezik moker.

— Dobro, dobro! — kričali smo vsi Tonetu, ko je prenehal.
Ogenj na našera ognjišči je vže ves pogasnil. Tudi zlato solnčece odpeljalo

se je vže davno za gore. 0 polumraku odrinili smo, prepevaje nafodne peseuce, ,
dotnov in odšli k počitku. Kmalu nas je zazibal sladek spaiieek v svoje naročje,
a sanjali smo izvestno vsi o srečnem Palčku in iijegovej srajčici.

** *
Leta hitro teko. Pretekio jiii je vže precej od one dobe, ko sem še gonii

na pašo. In vender nisem še pozabil onih srečnih, zadovoljnih dni, katere sem
preživel mej pastirji na paši. Kaj mi je bila znana takrat pokvarjenost iu zloba
sveta? Mogoče bi bil bolj srečen, da sem tamkej ostal. Kdo ve? . . .
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